inégalités

> Addltlon et lnegalltes

(1) On peut ajouter ou retrancher un meme nombre aux deux membres

d’une inégalité, en conservant son sens.

(2) On peut ajouter membre a membre des megalltes de meme sens

> Multlpllcatlon et megalltes

(3) On peut multiplier ou diviser les deux membres d une lnegal[te

. par un méme nombre strictement pqsntlf
en conservant le sens de | megallte -
S|a<bet5|c>0 alorsaxc<b><cet b.

C

Consequence pour comparer deux nombres reels strlctement posntlfs on peut comparer Ieur quotlent al.

a et b desngnent des nombres reels avec a>0et b > O

Pour tous nombres réels a, b, c et d,
esia<b,alorsa+c<sb+c,
| esiasb,alorsa—c<b—cg,

| esiasbetsicsd,alorsa+c<b+d

> par un méme no‘mbre strictement negatlf
~mais en changeant le sens de l'inégalité.

S|a<bet5|c<0,alorsaxc>bxcetsa = 2. ;
c c

Si 'E'S 1,alorsa =<b.

Si - - >~1,alors,a >b.

Deux calculs )
- 1 3 ‘ .
< Ecrire A = —x5— i sous forme d'une fraction.

< X >
\—/

n x et y désignent deux nombres réels tels que x < y.
Lire et compléter avec < ou =

ax+2=y+2 b.2x=2y c. g%

N | =

d —2x= -2y e.

/>,_—2y— fx—2<y-2

a a et b désignent deux nombres réels,

1. Entourer les nombres positifs.

ca+b @) (a=b)) {@+1) b*-3 @F1b)
2. Donner le signe de chaque produit ou quotient.

(a+b) a2 -
5 négatif
a’ +b> +1 1

a. —3d* négatif b. pasitif ¢

B x et y désignent deux nombres réels tels que x < y.
Dans chaque cas, donner le signe du nombre.

b.y — x positif e 3;—x
x° 42

a.x — y négatif pasitif

n a et b désignent deux nombres réels tels que a < b.
Dans chaque cas, compléter avec < ou =
—2a+1 - —2b+1

a.3a—2=3b—-2 b.—a=-b c =
3 3

B x et y désignent deux nombres réels tels que
—3sxsSetlsy=<3.
Utiliser la propriété (2) pour encadrer x + y.

=2k lsx+ysSt3cestadire 2<x+y<s.. ...

nt.t. Ve

n x et y désignent deux nombres réels tels que
—2<x<3et2=<ys= 5. Justifier que:
—2s3x+2ys19 b.-5s—y<-2c-7<sx—-ysI1

a.3 X (—2) <3x <3 x 3, cest-a-dire —6 <3x<9.
2x2=<2y=<2x5,clest-a-dire4 <2y =<10.

On ajoute membre a membre :
—6+4<3x+2y<9+ 10, soit—2<3x+2\,~< 1
b.2<y=<5équivauta—1x2= =—-1x%x5

soit —2 = —y = — 5, c'est-a-dire — 5 S —y<s -2

¢. On ajoute membre a membre les deux inégalités
—2sxs3et-5s—-y=s-2,

Ainsi, =2+ (=5) <x+ (—y) <3+ (-2),

f soit—7sx-y=1.
| S

- Pour tout nombre réel x, f(x) = x*> —5x + 3.
Montrerque silsx=<4alors —16 <f(x) < 14.

1 lel<x<4 equlvaut a 12<\ <4 carl,xet4d sont | 1
positifs. Ainsi, 1 < x* < 16.

ol <x<4équivautal x (—5)=
soit —5 = —5x = — 20, c’est-a-dire
el<x<16et—20<-5x< -5,
donc1—204+3<x*—5xr+3<16—5+3,
c'est-a-dire — 16 < x*— 5x + 3 < 14.

—5x=4x (- 5)
—~20< —5r< -5,

n x désigne un nombre réel strictement positif.
On se propose de comparer les nombres strictement

positifs Jx et —

% I

a.Compléter:g = —
ﬁ

b. Compléter:Six<1,alorsg <1et Vx =

*\//;X[\—:(\/;)zz,) .............

1

Six=1,alorsqg =1et Jr =

b
N
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L'ensemble des solutions est l'inter-
valle ¥ = [—2; 4+ o0l.

n Pour chacun des nombres 8 et 2, dire il est solution
de l'inéquation 3x — 19 =x — 7.

« On remplace x par 8.
3x—19=3x8—-19=5etx—7=8—-7=1

5 = 1 donc 8 est une solution de cette inéquation.

« On remplace x par 2.
3x—19=3x2—-19=—-13etx—-7=2—-7=-5

—13 < — 5 donc 2 n'est pas solution de l'inéquation.

4
Le nombre l est-il solution de l'inéquation :

5—2x=<1+43x?
05—2x:5—2><i:5_§:§_§:1_7_

5 5 5 5 5
13 g =l Sy 23 2N

5 5 5 5 5

17 7 4
1 = T donc ry est une solution de l'inéquation.

B Compléter.

a.x — 5=2équivautax —5+5=2+5s0itx=7.......

b.x + 3 =9équivautax+3—3 =93 soitx =6........

¢. 3x < 15 équivaut a % SE

- . —4
d. —4x < 12 équivaut a _4x = — soitx=.=3...........

36
-

n Relier chaque inéquation a la représentation en
rouge de ses solutions sur la droite numérique.

x—1<2

7<x+4

_,__Ej._>

—5x=-15

B Résoudre dans R linéquation 13 +x <5 — 4x.
Représenter I'ensemble de ses solutions a l'aide d'une
droite numérique.

134+x<5-4x
134+ 5x=<5
5x<-8

TS ——

. 8
’ensemble des solutions est ¥ = ]—oo; ——l.

¥ 1

O[T &1

B Résoudre dans R l'inéquation —2x + 1> 2x — 5.
Représenter I'ensemble de ses solutions a l'aide d'une
droite numérique.

—2x+1>2x-5
—4x+1>-5

—4x>—6

p 3 ;2 c'est-a-dire x < i

8
|

L'ensemble des solutions est ¥ = }— : 3[.

4._[-::
01

N |w




